

关于坚持和完善我国政党制度的几点思考

金伟¹, 赵伟²

(1. 武汉水利电力大学 政法系, 湖北 武汉 430072; 2. 武汉水利电力大学
经济管理学院, 湖北 武汉 430072)

摘要: 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是具有中国特色的政党制度。坚持和完善这项制度, 必须进一步完善发挥民主党派作用的途径和方式, 使多党合作下政治协商制度规范化。坚决反对在中国实行西方多党制的图谋和行为。

关键词: 政党制度; 多党合作; 政治协商

中图分类号: D621 **文献标识码:** A

邓小平同志指出:“在中国共产党的领导下, 实行多党派的合作, 这是我国具体历史条件和现实条件所决定的, 也是我国政治制度中的一个特点和优点。”^[1]中共十三大将这一制度作为我国基本政治制度写进了党的文件。江泽民同志在庆祝中国共产党成立七十周年的讲话中进一步重申了这一观点:“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度, 是我国的一项基本政治制度, 是马克思政党理论和统一战线学说与我国实际相结合的产物, 是我国政治制度的一大特点和优点。”中共十四大、十五大报告都强调要“坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度”。在此, 笔者就新时期如何坚持和完善我国的政党制度略陈管见。

一、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是具有中国特色的政党制度

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度, 是指在坚持四项基本原则的基础上, 中国共产党与各民主党派长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共, 共同管理和建设国家的政党制度。它既不同于西方的两党制或多党制, 又不同于一党制, 具有中国特色。

第一, 这种制度有一个明确的政治基础: 各民主党派都接受中国共产党的领导, 坚持四项基本原则。其中最重要的是确认了中国共产党的领导地位。

第二, 这种制度有一个共同的奋斗目标: 把中国建设成为一个富强、民主、文明的社会主义现代化国家。中国共产党和各民主党派都是以服务于社会主义事业, 服务于无产阶级和广大劳动人民, 努力实现社会主义现代化为目标的。

第三, 这种制度有一种密切合作的政党关系: 是执政党与参政党之间的政友关系, 不是执政党与反对党之间的政敌关系。中国共产党与各民主党派一起, 共同参与对国家事务的管理, 他们之间只有执政与参政之别, 没有西方两党制或多党制下那种执政党与在野党之分。

第四, 这种制度有一个有效合作的组织形式: 中国人民政治协商会议。政协既是中共的统一战线组织, 又是中共与民主党派进行多党合作、政治协商、政治监督的组织和场所, 为多党合作和政治协商提供了组织制度条件。

第五, 这种制度有一条保障合作的法律原则: 各党派都以宪法为根本活动原则, 要保证宪法的实施与尊严, 也享有宪法和法律赋予的权利范围内的政治自由、组织独立和法律上的平等地位。

第六, 这种制度有一条行之有效的合作方针: 即与民主党派合作的“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的十六字方针。邓小平说:“我们一定要坚持‘长期共存、互相监督’, ‘肝胆相照、荣辱与共’的方针, 加强同各民主党派, 无党派民主人士和一切爱国的党外朋友们的合作, 共同为开创我国社会主义现代化建设

的新局面,为开创爱国统一战线的新局面,为开创人民政协工作的新局面而努力奋斗。”^[2]

二、实行中国共产党领导的多党合作制度具有重大的现实意义

邓小平同志认为,“我国的社会阶级状况发生了根本的变化”^[1]。我国的党派关系起了变化,民主党派的性质也发生了重大的变化,我国的各民主党派“都已经成为各自所联系的一部分社会主义劳动者和一部分拥护社会主义的爱国者的政治联盟,都是在中国共产党领导下为社会主义服务的政治力量”^[1]。实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,其最大的优点就在于能够充分发挥民主党派在建设有中国特色社会主义建设中的作用。

第一,实行这种制度有利于发挥民主党派对中国共产党的政治监督作用。邓小平认为,民主党派可能使中国共产党听到党内听不到的声音,获得党内不能提供的批评、监督和制约,起到防止和克服因处于执政党地位而容易产生骄傲自满、主观主义、官僚主义等思想的作用,保持和发扬党的优良传统,及时发现和纠正工作中的缺点和错误,集思广益,进行正确的决策。邓小平说:“共产党总是从一个角度看问题,民主党派就可以从另一个角度看问题,出主意。这样,反映的问题更多,处理问题会更全面,对下决心会更有利,制定的方针政策会比较恰当,即使发生了问题也比较容易纠正。”^[3]

第二,实行这种制度有利于落实改革开放政策,促进我国的经济文化建设。邓小平指出:“各民主党派和工商联的成员以及他们所联系的人们中,有大量的知识分子,其中不少同志有较高的文化科学水平,有丰富的实践经验,不少同志是学有专长的专门家,他们都是现代化建设中不可缺少的重要力量。原工商业者中不少人有比较丰富的管理、经营企业和做经济工作的经验,在调整国民经济、搞好现代化建设中可以发挥积极作用。”^[1]他们的这种智力优势、人才优势、广泛的社会联系和历史联系的优势,在我国兴办教育、培育四化建设人才方面;咨询服务、开展智力支农支边方面;进行调查研究、提出经济文化政策方面;对外联络,引进国外资金、设备、技术方面;出国访问、宣传我国和平外交政策方面;穿针引线,推动海外侨胞、港澳台同胞回大陆投资和兴办公益事业方面;牵线搭桥,促进中外经济贸易和文化学术交流以及其他方面能发挥很大作用。

第三,实行这种制度,有利于统一战线的巩固和发展。在我国各部分社会主义劳动者之间,社会主义劳

动者与拥护社会主义的爱国者之间,也存在着根本利益一致基础上的具体矛盾,只有正确认识和妥善处理这些矛盾,才能促进爱国统一战线的巩固和发展。实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,各民主党派一方面能了解和向中国共产党反映自己成员及各自所联系的社会成员的意见和要求,另一方面也可以协助中国共产党和国家向自己成员和各自联系的社会成员进行宣传和教育,协调统一战线内部关系,促进统一战线内部的大团结。

第四,实行这种制度,有利于形成安定团结的政治局面,保证社会政治稳定。根据有关规定,共产党和各民主党派都必须在宪法和法律的范围内进行活动,这就意味着所有党派都负有维护宪法尊严、保证宪法实施、保卫国家安全、维护社会安定的责任;意味着这种政党制度决不允许反对四项基本原则、危害人民民主政权的政治组织的存在,一旦发现将立即依法取缔。这就避免了在两党制和多党制下因互相倾轧产生的政局动荡,以保证现代化建设在稳定的社会政治条件下顺利进行。

第五,实行这种制度,有利于中国完成统一大业。民主党派中有不少是原国民党军政人员和其他爱国人士,他们与台湾军政人员、港澳同胞、海外侨胞有广泛的社会联系和历史联系。通过他们,可以宣传我们党和国家关于和平统一祖国及“一国两制”的方针政策。实行多党合作制度,有助于促使台湾早日回归祖国,实施“一国两制”政策。

三、坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,就要进一步完善发挥民主党派作用的途径和方针,使多党合作下的政治协商制度规范化

邓小平十分重视多党合作制度的规范化问题。1989年底颁布的《中共中央关于坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意见》,在多党合作体制规范化道路上迈出了极其重要的一步。民主党派的作用可通过以下多种途径和方式得以发挥。

第一,通过人民政协发挥各民主党派的作用。人民政协是各民主党派参政议政的重要场所。民主党派的成员在政协委员会和政协常委会、政协的各专门委员会及其他部门中任职,有权有责地工作;民主党派的代表在政协的各种会议上对国家大政方针、政策、法令、地方重要事务、群众生活在统一战线中的种种重大

问题发表意见,进行批评、监督和举报;人民政协组织各民主党派进行国内各种视察和出国访问活动;中国共产党和人民政府有关部门与人民政协及有关专门委员会建立联系,发挥他们在决策、咨询中的作用。

第二,通过中国共产党各机关与各民主党派的相应机关之间的协商活动发挥民主党派的作用。中共中央主要领导人每年举行一次民主协商会,就中共中央将要提出的大政方针问题与民主党派进行协商;中共中央主要负责人根据形势需要,不定期地邀请各民主党派主要领导人举行高层次、小范围谈心活动,就共同关心的问题自由交谈、沟通思想、征求意见。

第三,通过人民代表大会发挥民主党派的作用。人民代表大会是民主党派参政议政和发挥监督作用的重要机构。民主党派在全国人民代表大会、全国人大常委会、人大常设专门委员会委员中占有一定比例,也有一定数量有相应专长的民主党派人员在专门委员会中担任顾问。在省、自治区、直辖市以及有民主党派组织的市、州、县的人大代表中,民主党派人员也应有一定比例。中共人大党组成员与担任人大领导职务的民主党派人员经常交流情况、沟通思想、交换意见。

第四,通过各级政府发挥民主党派的作用。应有一部分民主党派人员在国务院及其有关部委和县以上地方政府及有关部门担任领导职务。国务院和各级地方政府召开全体会议和有关会议讨论工作时,根据需要邀请有关民主党派成员列席。政府及其有关部门聘请民主党派成员兼职担任顾问或参加咨询机构,对某些专题,请民主党派进行调查研究,提出建议。

第五,通过检察、审判机关发挥民主党派作用。举荐符合条件的民主党派成员担任检察、审判机关的领导职务和特约检察员、人民陪审员。

第六,通过支持民主党派的组织发展和自身建设发挥民主党派的作用。民主党派的组织发展和自身建设是多党合作制度发展的重要条件。必须严格遵守经各民主党派共同协商确立的组织发展对象、范围及其分工。各民主党派的重要分工是:民盟为文教界(着重高等院校)人士;民进为中小学教师、师范院校和文化出版界人士;农工党为医药卫生界人士;台盟为居住在大陆上的台湾省籍人士;致公党为归国华侨和侨眷人士;九三学社为科学技术界人士;民革为原国民党和与国民党有历史联系的人士以及从台湾起义归来的人士、回大陆定居的原国民党人士、去台人员家属中的中上层知识分子、有一定代表性的对台工作有一定作用的人士、特赦或宽释人员中政治上表现好的尤其是对台工作有一定作用的人士;民建为代表较大的原工商业者及有历史联系或有密切工作联系的从事工商业和

其他经济工作的人士。

四、坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,必须坚持反对在中国实行西方多党制的图谋和行为

邓小平同志认为,多党合作制是我们的一个政治优势,应该坚持,不能丢。西方的多党制并不好也不符合中国国情,中国不能搞西方的两党制和多党制。他说,西方的“那种多党制是资产阶级互相倾轧的竞争状态所决定的,它们谁也不代表广大劳动人民的利益”,“这种状况是他们的弱点而不是强点,这使它们每个国家的力量不可能完全集中起来,很大一部分力量互相牵制和抵消”^[1]。西方民主那一套我们不能照搬,中国的事情要根据自己的实际情况办。不能搞多党竞选轮流执政,丢掉共产党的领导“就是动乱局面,或者是不稳定状态”^[4]。

多党制既不是政党制度的理想模式,也不是西方国家的唯一选择。世界近现代史表明,民主政治的发展,特别是现代民主政治的发展,是离不开政党领导的。但是,政党领导民主政治发展的制度并没有一个固定的或理想的模式,而是多种多样的。一个国家究竟实行哪种政党制度形式,并不是由哪些人或哪个党的主观愿望决定的,而是该国的阶级性质、该国不同历史时期或同一历史时期不同历史阶段中各阶级力量的力量对比以及政党实力的强弱、各国的民族、历史和文化传统以及所处的国际环境等诸多因素共同作用的结果。国外尤其是西方国家的政治实践已经证明,政党制度的形式是多种多样的,采用哪种政党制度形式取决于是否符合本国国情。在多党制不是西方国家唯一选择的情况下,盲目地推崇并要求在中国推行多党制,如果不是政治上的无知,便是别有用心,不怀好意。

中国反对实行多党制,既符合发展中国家的政治发展规律,也顺应了中国人民盼望政治稳定、加速经济文化发展的迫切要求。美国政治学家亨廷顿对政党数量与政治稳定关系的分析证明,在实行一党制的23个国家中,稳定的19个,中等稳定的4个;实行多党制的26个国家中,稳定的11个,中等稳定的2个,不稳定的13个,而且13个不稳定的多党制国家无一例外全是发展中国家。亨廷顿在分析了上述数据后认为,在高度现代化的国家,政党数量多寡无碍于它的强大,而在不发达国家,一党制可强可弱,但多党制却毫无例外都是软弱的。亨廷顿的分析结论在一定(下转第13页)

都作为独立的一方，在相互尊重和彼此平等的条件下协调矛盾，发展合作，建立平等信任的关系，将有利于世界的和平与发展。而且这种伙伴关系有利于促进现在任何一个大国都难以独立胜任的全球性问题的解决。各大国力量对比趋向相对平衡，将有助于制止某个霸权国家把自己的意志强加于别国而引发大的世界性或地区性的动荡。在冷战结束后的今天，大国间有着广泛的共同利益和合作领域，在经济上互有所求，互为重要市场；在维护世界与地区和平、防止核武器扩散、保护人类环境、打击国际犯罪等许多问题上有着共同的要求和责任。大国伙伴关系的建立表明：各大国经过多年的接触和碰撞，开始以更加务实的态度，探索面向21世纪大国关系的运行规则，寻求更多的共同利益的交汇点，并在共同利益的基础上建立起磋商与对话机制，这不但有利于双边关系的进一步稳定，而且也有助于地区的安全与稳定。

(二) 促进经济上互利合作，有利于世界经济发展

大国伙伴关系的建立一般是以其经贸伙伴关系为基础的，如果没有两国间经济的互相依存，互利互补这一“内存稳定器”，如果没有日渐密切的经贸往来的“润滑”和“防冻”，那大国间伙伴关系是很难有大进展的。当前国际关系中有一显著特点就是经济上的互惠互利，这已成为双边和多边关系的驱动力。相互信赖的伙伴关系必须以良好的、坚实的经贸往来关系来支撑，

即“大国合作的成功，将成为世界经济稳步发展的火车头”^[5]。如中美经济的互补互利，对中美双方经济发展以及亚太地区经济的共同繁荣起着巨大作用。所以，美国决策者一再表示，与一个强大、稳定、开放和繁荣的中国发展并保持建设性的关系，甚至是“伙伴关系”，是符合美国国家利益的，是有利于世界秩序稳定的。中美两国首脑的成功互访使中美两国工商界人士对中美关系充满了信心和希望。高层互访为双边经贸关系注入了新的生机与活力。中日经济的有效合作将成为带动亚洲经济发展的核心力量，这对亚洲的和平与安全也会发挥重大作用；同样“中俄战略伙伴关系会使中俄经贸合作全速前进”。

参 考 文 献：

- [1] 赵念渝. 谛听新的“大国交响乐”[J]. 开放月刊, 1998, (3): 24-25.
- [2] 江泽民. 在洛杉矶友好团体举行的午宴上的讲话[N]. 人民日报, 1997-11-04(1).
- [3] 江泽民. 在接受法国电视台采访时的谈话[N]. 人民日报, 1997-05-17(1).
- [4] 赵刚箴. 大国关系“伙伴热”[N]. 人民日报, 1998-04-21(6).
- [5] 沈骥如. 中国不当“不先生”——当代中国的国际战略问题[M]. 北京: 今日中国出版社, 1998.

(责任编辑 涂文迁)

(上接第9页) 程度上说明了互相竞争、轮流执政的多党制是不利于发展中国家的政治稳定的。但政治稳定恰恰又是发展中国家迅速发展经济尽快实现现代化的必要条件。中国无疑属于发展中国家，旧中国特别是鸦片战争以后之所以贫弱挨打，一个很重要的原因就是政治上处于一盘散沙的状态。只有在中国共产党领导的多党合作和政治协商制度下，才使所有的进步政治力量和全国人民真正凝聚起来了。当代中国人民对于国家分裂和政治动荡已经深恶痛绝，尤其是在致力于社会主义现代化建设的今天，更加要求有一个安定团结的社会政治环境以便集中精力搞建设。如果硬要在中国推行两党制或多党制，无疑会把中国又推

回到分裂和动乱中去，从而阻断现代化进程，这是有悖于中国人民心愿的。所以，中国反对实行多党制是完全合情合理的，任何国家或任何政党及个人，无论采取何种手段，想迫使中国人民接受有损于自己根本利益的政党制度，最终都会以失败而告终。

参 考 文 献：

- [1] 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [2] 邓小平论统一战线[M]. 北京: 中央文献出版社, 1991.
- [3] 邓小平文选(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [4] 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993.

(责任编辑 涂文迁)